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ACTA N°82 DE LA SESIÓN ORDINARIA 

DEL HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL DE LITUECHE 

Miércoles de 04 de octubre de 2023 

 

En la sala de sesiones de la Ilustre Municipalidad de Litueche, a cuatro días  mes de 
octubre del  año dos mil veintitrés, siendo las 09.00horas, se da inicio a la sesión ordinaria N°82 
del Honorable Concejo Municipal, transmitiéndose en vivo y en directo a través de la plataforma 
Facebook, red social de la I. Municipalidad de Litueche, preside El Sr. Alcalde  de  la comuna, 
Don Rene Acuña Echeverria  y actúa como secretaria de actas Doña Laura Uribe Silva en 
calidad de secretaria municipal   y ministra de fe. 

 
CONCEJALES ASISTENTES: 
Señora    CLAUDIA DONOSO DONOSO 
Señora    HILDA YAÑEZ LISBOA 
Señora    FRESIA HERNANDEZ HERNANDEZ 
Señora    SARA DAZA GALLARDO 
Señor      GABRIEL ECHEVERRIA RUBIO 
Señor      ROSENDO GALLEGUILLOS VALDENEGRO 
 

 
Con Asistencia de: Ramon Donoso Diaz – Jefe DAEM (s) 
   Sergio Matamala – SECPLAC 
   Gabriela Vega Echeverria – Habilitada DAEM 
   Gabriela Fredes Ponce – Habilitada Salud 
   Francisca Jara Campos – DIDECO 
   Claudia Salamanca Moris – Administradora Municipal 
   Adrián Henríquez Cerda – Encargado de Informática 
 
    

TABLA: 

 
1. Aprobación acta sesión ordinaria 81  del 20 de septiembre de 2023 

2. Aprobación Acta sesión Extraordinaria No 19 del 27 de septiembre de 2023 

3. Aprobación distribución recursos San Francisco Mostazal. cuota noviembre 2021 a mayo 2022 

4. Aprobación distribución recursos San Francisco Mostazal. cuota mayo 2022 a noviembre 2022 

5. Aprobación convenio de Transferencia de recursos Programa de Habitabilidad 2023, entre la I. 

Municipalidad de Litueche y SEREMI de Desarrollo Social región de O’Higgins. 

6. Aprobación Manual de Procedimiento de Licencias Medicas, para funcionarios y funcionarias 

dependientes del depto. De Educación de la Comuna de Litueche. 

7. Aprobación Convenio Cupón digital entre la I. Municipalidad de Litueche y Abastible S.A 

8. Aprobación Convenio entre la I. Municipalidad de Litueche y Empresas Lipigas SA.  

9. Aprobación renuncia participación de I. Municipalidad de Litueche en Asociación de municipios 

del Secano Costero (AMUC) 

10. Presentación Presupuesto Gestión municipal año 2024 

11. Presentación Presupuesto Área de Salud 2024 

12. Presentación presupuesto Área de Educación 2024 

13. Varios  
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DESARROLLO: 
 

❖ Toma la palabra el sr. Alcalde Don Rene Acuña Echeverria, quien preside y en nombre 
de Dios abre la sesión. 

 
 
 
 
 

El sr. alcalde pregunta si existen observaciones al acta. 
Concejala Daza, sin observaciones 
 
Concejala Hernández, eh sí tengo algunas observaciones,  de problema de tipeo y donde 

se hizo el debate sobre el proyecto de San Francisco mostazal, en el acta dice que textual “ 
recuerda que hace varios consejos atrás ellas solicitó las mejoras de los baños públicos”, aclara 
que no fue lo que solicitó señalando que “lo que yo dije en puntos varios que se hiciera un proyecto 
con los profesionales de la municipalidad para que se hicieran baños públicos en la plaza de la 
municipalidad de Litueche por qué los ciudadanos requerían baños públicos y eso es lo que yo 
solicite. 

 
Concejal Echeverria, Buen día presidente bien nada la página 1 de 8  la tercera línea 

iniciar señal aquí se refiere el acta al Consejo ordinario 80 y  es la 81; en la página 3 de 8 eh 
pasado al tercer punto de esta intervención del alcalde , San Francisco ahí tenemos error,  igual 
que la intervención de la concejal Hernández tercera línea lo mismo,  la intervención de suscrito 
primera línea actualmente hay una separación,  página cuatro de 8 en la intervención del suscrito 
dice  baño público ahí aducía a salón municipal; página cinco de ocho el  sr. alcalde aclara que 
la cancha dice es sebe y es debe, punto varios  página siete de ocho en la intervención de la 
concejala Hernández tercera línea dice donde está ubicad, ubicada  la posta ubicada la posta la 
primera línea de intervención consejos porque hablaba de plural;  en la intervención del suscrito 
primera línea  debe decir septiembre 2023 segundo punto  segunda línea de suscrito dice 
agradece debe decir  agrade;  dice porto, debe decir portón, terminada la ronda de puntos varios 
en la intervención del sr. Alcalde se debe agregar que se este realizara las gestiones para invitar 
al próximo concejo a don Carlos Jeria y Marcos Armijo (VIALIDAD) 

 
Concejala Yáñez si tengo observaciones al acta número 81, donde dice, se refiere la 

concejala Hernández que señala que ella  aprobó la cuota 25, no era porque esta en contra de 
los rayueleros , falta agregar la respuesta del sr. Alcalde donde le dice que  dos de las solicitudes 
que ella ha realizado ya fueron gestionadas por la municipalidad, las luminarias de Pulin y lomos 
de toro en Calle Gabriela Mistral.  

Concejal Galleguillos, solo errores de tipeo 
 
Concejala Donoso, solo errores de tipeo. Las mismas mas menos del concejal 

Galleguillos, y también falta la intervención que usted hizo ese día respecto de las luminarias de 
Pulin. 

. 
 

Teniendo en cuenta las observaciones indicadas por los concejales, el Sr. Alcalde llama a 
votación  
 
 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

1. Aprobación acta sesión ordinaria 81 del 20 de septiembre de 2023 
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Sara Daza Gallardo Se abstiene por no estar presente en 
la sesión 81, por estar con licencia 

medica 

Fresia Hernández Hernández Aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

Claudia Donoso Donoso Aprueba  

Gabriel Echeverría Rubio Aprueba 

Hilda Yáñez Lisboa Aprueba 

Rene Acuña Echeverria Aprueba 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
El Sr. alcalde pregunta si existen observaciones al acta 
Concejala Daza, si en esta oportunidad si tengo una observación y tiene relación al  punto de la 
contratación del show folclórico, donde fata dejar el acuerdo que usted menciono señor presidente 
en cuanto a solicitar una propuesta a los proveedores y si esta no es satisfactoria dejar inadmisible 
la contratación 
 
Concejala Hernández, no tengo observaciones. 
 
Concejal  Echeverría,  si presidente,  página uno de cinco señala que  el concejo se hizo en  
segunda citación siendo la primera convocatoria , la página tres de 6 la intervención del DISAM  
tercer abajo primera línea dice sobre  salar es cambiar,  cuatro de seis después del punto tres es 
animador dice aminados;  la intervención de la concejala Hernández última línea antepenúltimo 
palabra es alternativa;  y en la página cinco de seis de la intervención del suscrito ahí señalo que 
esta zona, provincia y región cuenta  con excelentes conjuntos que se deberían considerar  y 
dentro de esto mencione al conjunto folclórico de la comuna de Marchigue a modo de ejemplo. 
 
Concejala Hilda Yáñez, si  en la acta extraordinaria  la única observación que encontré es que 
en los cuadros de votación , aparece mi nombre,  y yo no estaba presente en la sesión  
 
Concejal Galleguillos, no tiene observaciones. 
 
Concejala Donoso, errores de tipeo y que la concejala Yáñez aparece en los cuadros de votación 
y ella no estuvo presente. 
 
No habiendo más observaciones  por parte de los concejales, el Sr. alcalde llama a votación. 
 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Claudia Donoso Donoso Aprueba  

Sara Daza Gallardo Aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro  Aprueba  

2. Aprobación Acta sesión Extraordinaria No 19 del 27 de septiembre de 2023 

 

Por seis votos a favor y una abstención de los concejales presentes se aprueba Acta de la 

sesión Ordinaria N° 81 del 20 de septiembre de 2023.- 
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Hilda Yáñez Lisboa Rechaza por no estar 
presente en la sesión.  

Gabriel Echeverria Rubio Aprueba  

Fresia Hernández Hernández Aprueba  

Rene Acuña Echeverria  Aprueba  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
El Sr. Alcalde señala que este punto fue discutido en sesión anterior y lo que corresponde 

es llevarlos en segunda votación, ya que anteriormente se produce un empate  de tres a tres en 
la votación.  
 

No habiendo más comentarios, por parte de los concejales, el presidente del concejo llama 
a votación. 

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Sara Daza Gallardo Rechaza 

Claudia Donoso Donoso Rechaza   

Rosendo Galleguillos Valdenegro  Aprueba 

Hilda Yáñez Lisboa Rechaza. 

Gabriel Echeverria Rubio Rechaza 

Fresia Hernández Hernández Aprueba . 

Rene Acuña Echeverria  Aprueba  

 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
Este punto no puede ser votado ni discutido por que debe ser aprobada la distribución de la cuota 
25 para poder analizar y solicitar la cuota 26.- 
 
 
 
 

Por seis votos a favor y un rechazo de los Sres. concejales se aprueba el acta de 

la sesión extraordinaria No 19 del 20 de septiembre de 2023 

 

 

 3. Aprobación distribución recursos San Francisco Mostazal. cuota noviembre 
2021 a mayo 2022 

 

 

 
 

“por cuatro votos de rechazo y tres de aprobación se rechaza la distribución 

recursos San Francisco Mostazal. cuota noviembre 2021 a mayo 2022 

 

 

4.  Aprobación distribución recursos San Francisco Mostazal. cuota mayo 

2022 a noviembre 2022 

 



 
 

MUNICIPALIDAD DE LITUECHE 

Secretaría Municipal 
 

Acta N°82 del miércoles  04 de octubre  de 2023 – H.  Concejo Municipal de Litueche - Página 5-44 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
El sr. Alcalde cede la palabra a la DIDECO , Francisca Jara Campos, quien explica en detalle el 
convenio   
DIDECO muy buenos días a todos y a todas,  bueno este convenio de habitabilidad celebrado 
entre el ministerio de desarrollo social y familia y la ilustre municipalidad de Litueche,  para 
usuarios perteneciente al subsistema de seguridad y oportunidades y que busca mejorar las 
condiciones de vida y la superación de pobreza de los usuarios que se han seleccionado,  por un 
monto total de $32,150,000.-, este  es un convenio que se  inicia en  la municipalidad en el año 
2008 y se ha venido haciendo de manera intermitente,  no todos los años,  en la medida que ha 
pasado el tiempo este año hubo cinco beneficiarios y el próximo año se espera un total de seis 
beneficiarios de un universo de 74 que son los perteneciente a los programas que tenemos 
actualmente en la municipalidad correspondientes  al subsistema de seguridad y oportunidades  
No habiendo consultas por parte del concejo,  el  Sr. alcalde llama a votación. 
 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Sara Daza Gallardo          Aprueba 

Claudia Donoso Donoso Aprueba  

Rosendo Galleguillos Valdenegro  Aprueba  

Hilda Yáñez Lisboa Aprueba  

Gabriel Echeverria Rubio Aprueba  

Fresia Hernández Hernández Aprueba  

Rene Acuña Echeverria  Aprueba  

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
El sr. Alcalde cede la palabra al Jefe DAEM (S), Ramon Donoso Diaz,  señala que producto del 
alto números de  licencia médica  llegadas al depto. de educación de las distintas unidades 
educativas,  no hemos visto en la obligación  de crear este manual, contemplando lo  que están 
bajo la regulación de la contraloría  de como recuperar los recursos de licencias médicas. La idea 
de este reglamento es regular el proceso de tramitación de la licencia y la recuperación de los 
recursos por este concepto.  

5. Aprobación convenio de Transferencia de recursos Programa de 

Habitabilidad 2023, entre la I. Municipalidad de Litueche y SEREMI de 

Desarrollo Social región de O’Higgins. 

 

ACUERDO N° 133/2023 

Por unanimidad de los Sres. Concejales presentes  se aprueba “El convenio de 

Transferencia de recursos Programa de Habitabilidad 2023, entre la I. Municipalidad de 

Litueche y SEREMI de Desarrollo Social región de O’Higgins 

 

 

 
6. Aprobación Manual de Procedimiento de Licencias Médicas, para 

funcionarios y funcionarias dependientes del depto. De Educación de la 

Comuna de Litueche. 
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señora Sara Daza  el manual de procedimiento es normativa pura, en base el decreto 3  
del reglamento de licencias médicas, pero tengo una duda respecto del  artículo ocho, 
porque dice relación a  los días hábiles contados desde el inicio de licencia médica se 
debe cortar como primer día de plazo el primer día hábil con licencia médica pero 
debemos saber que licencia médica tiene dos  fechas,  la fecha de emisión y la fecha de 
inicio del reposo, la fecha que se debe considerar es la fecha de emisión de licencia 
médica, en segundo lugar me  gustaría que hubiésemos tenido la  asesoría de la 
presentación de esta normativa del  asesor jurídico para que todos los colegas 
pudiésemos entender bien el tema que regula la licencia médica en relación a los plazos,  
apelaciones y las instancias que tienen los funcionarios para hacer valer estas  
reclamaciones. 
 
concejal Hernández,  vi el manual de procedimiento y lo encontré súper bien,  igual se 
necesitaba, tenemos que recuperar plata, porque encontraba que las licencia estaba  
demasiado viciadas y me pareció súper bien el procedimiento. 
 
Concejal Echeverria, presidente en torno a este, creo que es digno de reconocer que ya estemos 
contando con otro  instrumento la cuando nos pueda ayudar y poder controlar ciertas áreas que 
cada día se van viendo todavía en forma débil  del poder llevar un control exhaustivo sobre todo 
lo que nos castigan  mucho el tema de recuperación de la licencia médica , si tengo una consulta 
al jefe DAEM  en relación al  artículo dos , cuando señala cuales son los profesionales que pueden 
otorgar estas licencias medidas,  dice médico cirujano, cirujano dentista matrona u otro 
profesional de salud se supone que dentro de los otros profesionales  de salud debiera estar 
también los de salud mental, porque muchas veces, porque si vamos  analizando el artículo cuarto 
señala,  digamos algunas tipos de licencia que se pueden generar pero creo que hoy  día las 
licencias de la salud mental han contribuido a una  mayor cantidad ausentismo laboral y lo otro,  
sugerir una revisión presidente porque hay algunos errores de tipeo  que sería bueno subsanarlos 
 
concejal Hilda Yáñez tenía dudas respecto del artículo ocho,  pero me quedo claro con la 
explicación de la concejala Daza. 
 
Concejal Galleguillos, no tiene dudas ya que considera que esta muy bien hecho, lo que 
permitirá recuperar recursos por concepto de licencia médica. 
 
Concejala Donoso, se le aclararon las dudas. 
El sr. Alcalde cede la palabra al jefe DAEM , para que responda las dudas  planteadas. 
 
Jefe DAEM (S), el articulo 8 será corregido, y en el artículo dos dice claramente cualquier otro 
profesional de la salud que este autorizado para la emisión de licencias médicas. 
 
No habiendo más consultas por parte del concejo, el sr. Alcalde cede la palabra a los concejales  
 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Sara Daza Gallardo             Aprueba 

Claudia Donoso Donoso Aprueba  

Rosendo Galleguillos Valdenegro  Aprueba  

Hilda Yáñez Lisboa Aprueba  

Gabriel Echeverria Rubio Aprueba  

Fresia Hernández Hernández Aprueba  

Rene Acuña Echeverria  Aprueba  

 



 
 

MUNICIPALIDAD DE LITUECHE 

Secretaría Municipal 
 

Acta N°82 del miércoles  04 de octubre  de 2023 – H.  Concejo Municipal de Litueche - Página 7-44 
 

 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 

El sr. Alcalde cede la palabra a Don Adrián Henríquez, presidente del servicio de bienestar 
municipal, quien explica en detalle el convenio.  El sr. Henríquez señala que en el mes de agosto 
se renovó la directiva del servicio de bienestar, por lo que les correspondió gestionar este tipo de 
convenios para poder  adquirir gas para los miembros de servicio de bienestar, ya que la 
modalidad que se estaba realizando anteriormente , que era  adquirir una cierta cantidad de 
cupones de gas a través de convenio marco (mercado publico), fue objetado por la contraloría.  
La municipalidad puede suscribir convenios con todas las Cia. de gas, acá en Litueche esta 
Abastible, Lipigas y Gasco. Este convenio permite que cada miembro del servicio de bienestar 
adquiera 5 tarros de gas en el mes, con un 37% de descuento en relación al valor de mercado, 
el cual varia todas las semanas. Casi todas las instituciones publicas tienen este tipo de 
convenios.  
Concejala Daza, felicita a don Adrián por ser elegido nuevamente presidente, no tiene consultas, 
ya que ella conoce este tipo de convenios que benefician a los funcionarios públicos. 
 
Concejala Hernández, no tiene consultas, le parece bien que se suscriba este tipo de convenios, 
ya que todas las instituciones públicas los tienen. 
 
Concejal Echeverria, no tiene dudas, dice estar contento por los funcionarios del servicio de 
bienestar de Litueche por este beneficio. 
 
Concejala Yáñez, no tiene dudas. 
 
Concejal Galleguillos, no tiene dudas y felicita a don Adrián, por su nuevo periodo como 
presidente del servicio de bienestar.  
 
Concejala Donoso, no tiene consultas, entendiendo que este es un beneficio para los 
funcionarios. 
No habiendo consultas, el Sr. alcalde llama a votación. 
 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Sara Daza Gallardo            Aprueba  

Claudia Donoso Donoso Aprueba  

Rosendo Galleguillos Valdenegro  Aprueba  

Hilda Yáñez Lisboa Aprueba  

Gabriel Echeverria Rubio Aprueba  

Fresia Hernández Hernández Aprueba  

Rene Acuña Echeverria  Aprueba  

 
 

ACUERDO No 134/2023 

Por unanimidad de los Sres. Concejales presentes se aprueba “El Manual de 

Procedimiento de Licencias Medicas, para funcionarios y funcionarias dependientes del 

depto. De Educación de la Comuna de Litueche 

 

 

 

 

7. Aprobación Convenio Cupón digital entre la I. Municipalidad de Litueche y 

Abastible S.A 
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El sr. Alcalde cede la palabra a Don Adrián, quien explica en detalle el convenio. 

Señalando que este convenio es igual a de Abastible. 
El sr. Alcalde pregunta si es que el porcentaje de descuento es el mismo que con 

Abastible. Don Adrián responde que es el mismo, que lo único que fluctúa semana a semana es 
el valor del gas. 

No habiendo más consultas por parte del concejo el Sr. alcalde llama a votación. 
 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Sara Daza Gallardo             Aprueba  

Claudia Donoso Donoso Aprueba  

Rosendo Galleguillos Valdenegro  Aprueba  

Hilda Yáñez Lisboa Aprueba  

Gabriel Echeverria Rubio Aprueba  

Fresia Hernández Hernández Aprueba  

Rene Acuña Echeverria  Aprueba  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
El Sr. Alcalde recuerda que en el año 2012,  por circunstancias que habían en la carretera 

entre Litueche y Melipilla debido a las obras que se estaban realizando y que quedaron 
inconclusas, lo que mantuvo el transito interrumpido de varias de las comunas cercanas (ocho 
municipios) entre las mismas y la ciudad de Melipilla. Se agruparon en esta asociación para 
generar iniciativas y acciones en post de mejorar la situación vial.  Desde hace mas de cinco 
años, esta asociación no ha dado ningún fruto, como municipalidad de Litueche se han mantenido 

ACUERDO N° 135/2023 

Por unanimidad de los Sres. Concejales presentes se aprueba el “Convenio Cupón digital 

entre la I. Municipalidad de Litueche y Abastible S.A 

 

 

 

8.- Aprobación Convenio entre la I. Municipalidad de Litueche y Empresas 

Lipigas SA 

ACUERDO N° 136/2023 

Por unanimidad de los Sres. Concejales presentes se aprueba el “Convenio entre la I. 

Municipalidad de Litueche y Empresas Lipigas SA 

 

 

 

9.- Aprobación renuncia participación de I. Municipalidad de Litueche 

en Asociación de municipios del Secano Costero (AMUC) 
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con el pago de la cuota de participación anual. Dicho esto, cede la palabra a la administradora 
municipal para que explique con más detalle la decisión de renunciar a esta asociación. La 
Administradora municipal, señala que este protocolo de acuerdo fue firmado en mayo del año 
2014, por  municipios de la región metropolitana, Alhue, Melipilla, San Pedro, de la región de  
Valparaíso , Cartagena, San Antonio y Santo Domingo y  de O’Higgins, La Estrella , La Cabras, 
Litueche, Marchigue, Navidad y Pichilemu ,  debido a la construcción de la carretera entre Melipilla 
y nuestra comuna, producto de los extensos tacos por esta construcción, entre otros intereses en 
común que se tenían en el momento de  la firma del protocolo. Desde el 2014 a la fecha se ha 
realizado a lo menos una reunión anual, como municipio se ha pagado la cuota de participación 
correspondiente.  

 , pero a la fecha esta asociación ha perdido identidad, producto de la reformulación que 
ha tenido esta asociación, debido a las personas que se han ido integrando a esta asociación se 
ha dejado de desarrollar la organización en pro de los municipios pertenecientes a la misma. En 
la última reunión sostenida en el mes de agosto, otros municipios han presentado su voluntad de 
retirarse de esta asociación ya que se han ido incorporando a otras organizaciones que si los 
representan y los recursos municipales que se pagan en esta asociación serán utilizados de mejor 
manera. Agregando que el argumento principal para presentar la renuncia es que el objetivo que 
inicialmente nos motivó a firmar este protocolo de acuerdo ya no se esta trabajando por esta 
asociación, a pesar de que los problemas viales en las rutas se mantinene. 

El Sr. alcalde complementa señalando que la cuota de participación es aproximadamente 
de 2 millones de pesos anuales y que la renuncia se presentara, para ser efectiva a partir de 
enero de 2024. Dicho esto, cede la palabra a los concejales. 
 
Concejala Daza, “bien es cierto esta asociación se creó por el tema de la carretera como bien 
no explicaba, mi consulta es se debe a que ¿se ha creado alguna especie de alejamiento en 
relación a los temas que consideraran que se iban a trabajar como asociación?, ¿se ha 
gestionado de alguna manera de que este trabajo colaborativo con las municipalidades se 
mantenga? Esas son las dudas que tengo por qué si bien es cierto cuando pertenecemos a 
alguna asociación puede que se den algunas instancias o como no, dando como ejemplo que si 
yo pertenezco a alguna asociación tenga que pagar una cuota pero nunca voy  necesitar de esto  
no significa que a lo mejor lo pueda necesitar  en algún momento. 
 
Concejala Hernández, entiende que, si los municipios asociados persigues distintos objetivos y 
no llegan acuerdo, para que estar cancelando una cuota de participación si de la asociación la 
comuna de Litueche no recibe beneficios  
 
Concejal Echeverria, le hubiese gustado conocer con mayor detalle los alcances de este 
convenio, pero entendiendo lo explicado por la administradora, y que esta asociación ya no tiene 
los mismos objetivos por las que fue suscrita, considera que es importante resguardan los 
recursos municipales, teniendo en cuenta el monto anual de participación que se cancela, dineros 
que pueden ser utilizados para  resolver otras problemáticas que presenta la comunidad de 
Litueche hoy en día.  
 
Concejala Yáñez, como ya lo expuso la administradora, si bien estos convenios son buenos 
cuando se trabaja en conjunto con las municipalidades, pero sino se esta realizando este trabajo 
colaborativo y no se utilizando y se están gastando recursos municipales, no debiera haber dudas 
y se tiene que renunciar al convenio. 
 
Concejal Galleguillos, no tiene dudas, cree que se ha tomado una buena decisión, el a 
participado en varias reuniones acompañando al alcalde,  se veía que esto se iba a terminar,  
sobre todo ya que durante pandemia se dejo de trabajar. 
 
Concejala Donoso, no tiene consultas. 
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El Sr. Alcalde cede la palabra a la administradora municipal para que responda la consulta de la 
concejala Daza.   
Administradora, si en relación a la posibilidad de mantener, si bien es cierto entre los municipios 
tenemos objetivos en común, pero actualmente esta asociación esta trabajando con los minimos. 
En la última reunión se nos señalo que la cuota de participación se utilizó para cubrir gastos de 
operación, pero en términos de gestión de cada uno de los objetivos planteados no hubo ningún 
 avance. Como bien señala el concejal Galleguillos, en Pandemia esta asociación no realizo 
ningún trabajo a pesar de que todas las comunas asociadas no vimos afectados por esta 
pandemia. 
 

No habiendo  mas consultas, el Sr. alcalde llama a votación. 
 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Sara Daza Gallardo             Aprueba  

Claudia Donoso Donoso Aprueba  

Rosendo Galleguillos Valdenegro  Aprueba  

Hilda Yáñez Lisboa Aprueba  

Gabriel Echeverria Rubio Aprueba  

Fresia Hernández Hernández Aprueba  

Rene Acuña Echeverria  Aprueba  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
El Sr. Alcalde cede la palabra al SECPLA, quien expone lo siguiente: 

 

octu re     

           
              

       

ACUERDO No 137/2023 

Por unanimidad de los Sres. concejales presentes se aprueba el “renuncia participación 

de I. Municipalidad de Litueche en Asociación de municipios del Secano Costero (AMUC)” 

 

 

10.- Presentación Presupuesto Gestión municipal año 2024 
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Presupuesto  unicipal  nual

                                                                                
                                                                                         
                                                                                           
                                                                                       
                                                                                    
                                               

Ciclo Presupuestario
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 l alcalde, en la primera semana de octubre, de e sometera consideraci ndel
conce o las orientaciones glo ales del municipio, el presupuestomunicipal y el
programaanual,con susmetasy líneasde acci n 

 l conce o de e pronunciarse antes del   de diciembre, luego de e acuadas las
consultas al conce o econ mico y social comunal, cuando corresponda  Si el
conce o no se pronuncia antes de aquella  ec a, regir  lo propuesto por el alcalde 

 l conce o, al apro ar el presupuesto, de e  elar porque en  l se indiquen los
ingresos estimados y los montos de los recursos su icientes para atender los gastos
pre istos 

 l conce o no puede aumentar el presupuesto de gastos presentado por el alcalde ,
sino s lo disminuirlo, y modi icar su distri uci n, sal o respecto de gastos que se
encuentren esta lecidos por ley o por con enios cele rados por el municipio  

 lementos rele antes del ciclo presupuestario
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 vial. Dicho esto, cede la palabra a la administradora municipal para que explique en más 

detalle la decisión de renunciar a esta asociación.  
No habiendo consultas, el Sr. alcalde llama a votación. 
 
 
 
 
 
 
El sr. Alcalde cede la palabra al director de Salud, Sr. Guillermo Reyes 

 

octu re     

           
              

       

                

              

10. Presentación Presupuesto Área de Salud 2024 
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13. Presentación presupuesto Área de Educación 2024 
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El Sr. Alcalde cede la palabra a la habilitada DAEM quien expone lo siguiente: 
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El Sr. Alcalde inicia la ronda de puntos varios. 

       
Concejala Daza  

• Solicita visita técnica y posible mejora al tramo sin asfaltar en calle Capitán Avalos. 

• Reitera el tema de los reglamentos que se trabajaron en comisión y que aun no pasan por 
concejo. 

• Informa sobre las malas condiciones del piso de la plaza de juegos infantiles, situación 
informada por vecinos de la comuna. Solicita visita técnica y ver que procede. 

• Solicita comodato en donde se emplazaba la escuela de Ranquilco 
 

Concejala Hernández 

• Solicita que se arreglen los juegos de plaza que están en malas condiciones. 

• Se refiere a los recursos  que han llegado de San Francisco de Mostazal, recordando 
que estos recursos no llegaron a la municipalidad por arte de magia, señala que 
gracias a las gestiones realizadas por el alcalde de la época Sr. Bernardo Cornejo , 
quien realizo las gestiones como presidente de los alcaldes  para que estos recursos  
recibidos por convenio realizado con  casino Monticello  fuesen repartidos entre las 
comunas  de la región, entre esas Litueche. Por lo que argumenta que se debe ser 
responsable al momento de votar las iniciativas propuestas, entendiendo que si el Sr. 
Alcalde prioriza la entrega de esta cuota 25,  para los buenos Muchachos, se debe 
aprobar , sobre todo  ya que con esto se puede llevar a votación la cuota 26, que a 
juicio personal de la concejala es muy necesaria para reparar la cancha de pasto 
sintético, recinto que es utilizado por los jóvenes de la comuna.  Resaltando que si 

                        

                      

14. Varios. 
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bien es cierto ella tiene diferencias políticas con el Sr. Alcalde, ella siempre va a apoyar 
aquellos proyectos que vengan en directo beneficio de los vecinos de la comuna. 
 
 

 
Concejal Echeverria: 

• Informa que en el sector de sauce existe una luminaria que permanece encendida día 
y noche. 

• Solicita intervención de la zona  que es municipal considerada como  área verde 
población los Forjadores, ya que actualmente el lugar  es un micro basural, demás se 
están realizando actividades que no son del mejor impacto para la comunidad. 

• Le preocupa el tema de los stand de central Rapel. Además sugiere que después que 
se termine con la intervención de la plaza de armas se les de un uso a los kioscos 
emplazados en ese punto. 

• Sugiere reestudiar  la instalación de espejo en esquina Hermanos Carrera con Calle 
Manquehua, a juicio del concejal es bueno, pero no presta mucha utilidad cuando se 
producen cambios en el clima. 

• Manifiesta su malestar por no haber sido considerado en algunas actividades que se 
han realizado con financiamiento municipal.  

• Solicita la factibilidad de efectuar reparación de camino interior de caserío Talca. 

• Solicita retomar cierre perimetral de carabineros de Litueche, además de mantención 
de escudo de la comuna emplazado en calle San Antonio con Hermanos Carrera. 

• Pregunta y manifiesta su preocupación, por reclamo que ingreso al municipio por 
algunos funcionarios del personal de salud, el concejal quisiera saber sobre el estado 
de dicho reclamo. 

• Se suma al reclamo   realizado por vecina de la comuna, en torno al mal estado del 
piso de la plaza de juegos. 

 
Concejala Yáñez: 

• Le preocupa la demora en la entrega de ayudas sociales, a juicio personal de la concejala 
es preocupante que un vecino de la comuna el cual tiene  hijo menores de edad, solicite 
una ayuda social y esta se le entregue tres meses después de su solicitud. Lo mismo 
ocurre con el traslado de vehículos. La concejala señala que vecinos han solicitado 
transporte inclusive para ir a operarse y no se les ha dado la ayuda. 

• Solicita el estado del sumario administrativo de la funcionaria Vania Donoso. 
 
Concejal Galleguillos:  

• Comenta sobre el estado de los caminos  de la comuna. El concejal señala que todos los 
caminos se encuentran en pésimas condiciones, a juicio personal del concejal a la fecha 
la comuna esta en un estado de abandono total por parte de este gobierno y vialidad. El 
fin de semana en el baden del Sauce, don Manuel Matta de 83 años trabajando con pala 
y chuso, don Sergio Catalán con su maquina también.  Emplaza al concejal Echeverria, 
diciendo que este publica un tremendo texto en el que les miente a la comunidad, a juicio 
personal del concejal Galleguillos, esa no es la mejor manera de solucionar el problema. 
Señala que el se reunió con la gente de vialidad, y que sernapres no va a arreglar nada, 
ya que le paso todo a vialidad. Actualmente Vialidad esta trabajando en la comuna de San 
Fernando.  El concejal junto con la junta de Vecinos del Sauce está en conversaciones 
para ir a la seremi obras publicas a la ciudad de Rancagua para presionar pronta solución 
para los vecinos. 

• Comenta que existen muchas luminarias quemadas en la comuna , sector de Espinillo , 
Quelentaro. 
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•  En relación a la propuesta de distribución de los recursos de San Francisco de Mostazal, 
el concejal invita a sus colegas a votar con responsabilidad, ya que los únicos 
perjudicados con la negativa de aprobar esta distribución es la comunidad en general, 
insistiendo que son mínimos los recursos que se han traspasado a los rayueleros y que 
la cancha de pasto sintético requiere urgentemente una mantención ya que esta en 
pésimas condiciones 

• Comenta que el funcionario de la Posta de Pulin Sr. Juan Carlos Molina, agredió 
verbalmente al TENS Alexis Farias, por lo que solicita una investigación sumaria al 
respecto. 

 
Concejala Claudia Donoso: 

• Le llama la atención que no viene en tabla la aprobación de la subvención que se le 
entrega a la parroquia para la celebración de 7 octubre. 

• Pregunta cuando se asignaras los kioscos de Central Rapel, teniendo en cuenta que se 
vienen los  juegos panamericanos y aumentará considerablemente el flujo vehicular y 
estos están como perdidos . 

• Solicita que se pueda trabajar las bases de gastronomía y artesanía de la Fiesta Del 
cordero, para no estar a ultima ahora aprobando un instrumento que no va ha considerar 
todo lo requerido 

• Se suma al reclamo de la vecina por las malas condiciones del piso de la plaza de juegos. 

• Le aclara al concejal Galleguillos , que ella no está en contra de La rayuela, ella cree que 
estos recursos se pueden invertir o cambiar, señalando que la cancha de pasto sintético 
es prioridad. O esos recursos a través de un acuerdo de concejo se puede utilizar para  
cubrir otras necesidades como la pintura de la fachada de la escuela CRSH, los baños 
públicos, los baches en las calles, patio techado escuela CRSH,  etc. 
 

El Sr. Alcalde recuerda que en el concejo pasado, en el que eran concejales, la concejala 
Claudia Donoso y el concejal Galleguillos,  cuando se priorizo el FRIL para la construcción  de la 
cancha de Rayuela del los Buenos Muchachos , como los recursos no alcanzaban para dejarla 
100% operativa, por ser una pendiente, ellos se comprometieron a financiar con otra fuente de 
financiamiento los baños y las graderías. Señala que los kioscos de central Rapel, no son de la 
municipalidad ni tampoco fueron asignados al municipio, por lo que como administración no se 
puede hacer nada. En segundo lugar, la visita a terreno a la plaza de juegos ya se hizo, hace 
varias semanas atrás, antes que llegara la carta y el SECPLAC, esta cotizando para ver cuanto 
sería el costo de reparación. Agrega que 11 millones de pesos no alcanzan para cubrir el costo 
de la pintura de la fachada de la escuela CRSH, en este momento tenemos un proyecto que fue 
priorizado por este concejo, que es la pintura de la fachada de la escuela de Quelentaro que es 
por 15 millones de pesos, teniendo en cuenta esa referencia la escuela CRSH es más grande, 
por lo que saldría mas pintar su fachada. Además, comenta que actualmente se esta trabajado 
en un proyecto para la reposición de los techos del comedor de la misma escuela que es por 200 
millones de pesos. Lamenta profundamente que no se haya aprobado la distribución de la cuota 
25 de san Francisco de Mostaza, señalando que cambiar el orden de los proyectos 11 millones 
no alcanzan para mejorar la cancha de pasto sintético, agregando que estos proyectos y 
propuestas son elaborados por los profesionales de la SECPLAC, lo que significa que tienen 
todas las especificaciones técnicas y de costos que estos involucran. Recuerda que los recursos 
de san Francisco de Mostazal  son recibidos porque 29 municipios de la región se unieron para 
ir en apoyo de la comuna de San Francisco de Mostazal para que el casino se instalara en esa 
comuna y no en Rancagua. Además, aclara que estos recursos no pueden ser gastados en 
adquirir bienes muebles. Dice que le quedan varios proyectos por priorizar con recursos propios 
y si esta cuota 25 no es aprobada , su administración no pasara por este concejo las demás 
cuotas de san Francisco restantes, ya que no podemos solicitar los recursos  en otro orden. 

Concejal Echeverria, aclara que el hecho de no aprobar esta priorización no tiene nada que 
ver con que se tenga algo en contra de la rayuela o cualquier otra disciplina deportiva, o en contra 
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de su administración , si no que se debe a que cree que estos recursos pueden ser utilizados en 
otras mejoras para la comunidad. 
 

 El, presidente del concejo, en nombre de Dios, siendo las 11:15 am se cierra la sesión. 
 

 

 

Laura Carolina Uribe Silva 

Secretaria Municipal  

Ministro de Fe  


